

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.789

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Sábado 27 de enero de 1923

El rescate de los prisioneros

Como el temporal retrasa las gestiones, hay gran impaciencia

Pero ya ha zarpado el "Antonio López," llevando el precio del rescate

(POR TELÉFONO)

26, 22'30 h.

Durante todo el día de hoy giraron las conversaciones sobre el rescate de los prisioneros.

Aumentó la impaciencia que reinaba por la forzosa tregua que en las gestiones pro rescate ha sido impuesta por la continuación del fuerte temporal en el Estrecho.

Circularon numerosas noticias en las que se hablaba de las condiciones en que se había de realizar el rescate.

Estas versiones eran muchas y muy contradictorias.

La que parece más verídica, es la de que los prisioneros españoles serán rescatados en virtud de un canje con los moros prisioneros de España, más cuatro millones de pesetas.

Otras noticias que circularon con gran insistencia, afirmaban que las gestiones están tan adelantadas, que sólo falta el acto material de la entrega de los prisioneros y que Echevarrieta los recoja mediante la entrega anteriormente indicada.

Ante los Tribunales militares

En el momento en que sea verificada la libertad de los prisioneros, éstos pasarán rápidamente a la jurisdicción de los Tribunales militares, que empezarán a funcionar con gran actividad.

El general Navarro, barón de Casadavillos, inmediatamente quedará a disposición del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que es a quien corresponde actuar en su proceso.

Los demás jefes y oficiales libertados y que se encuentran encartados en el expediente de responsabilidades, también pasarán inmediatamente a la jurisdicción de los jefes encargados de sus procesos.

El padre Revilla no entorpeció la gestión

El presidente de la Comisión pro rescate de los prisioneros publica hoy una interesante carta en la Prensa.

En ella desmiente rotundamente la especie circulada de que el padre Revilla entorpeciera las gestiones que se realizaban para rescatar los cautivos ofreciendo una mayor cantidad de dinero.

Esto es completamente inexacto, continúa la carta, pues ni el padre Revilla tenía las pesetas suficientes para hacer estos ofrecimientos, ni desde el pasado mes de agosto pudo ponerse en comunicación con Abd-el-Krin, pues las autoridades se lo impidieron cuantas veces lo intentó.

El que hizo algunas gestiones en este sentido fué el Raisuni, que poco después de someterse a España entabló algunas negociaciones con Abd-el-Krin, llegando a ofrecerle seis millones de pesetas por la libertad de los prisioneros.

También los colonos de la zona francesa hicieron algo en este sentido, poniéndose al habla con el cabecilla moro y pidiéndole condiciones y precios para realizar el rescate de los prisioneros españoles.

En el Ministerio de Estado

El señor Alba, ministro de Estado, al recibir esta mañana la visita de los representantes de la Prensa, les ratificó las noticias optimistas circuladas con relación a la gestión de Echevarrieta, diciendo que creía que éstas tendrían un pronto y satisfactorio desenlace.

Dice el presidente que la misión encomendada a Echevarrieta la retrasa el temporal

El presidente del Consejo, al ocuparse de la cuestión de los prisioneros y de las gestiones que se realizan, dijo a los reporteros que desgraciadamente continuaba el fuerte temporal en el Estrecho y que esto retrasaría algo la delicada misión encomendada al señor Echevarrieta, al no poder salir éste del puerto de Melilla para dirigirse al de Alhucemas; no obstante, las impresiones siguen siendo francamente optimistas.

Hay gran optimismo

Málaga.—Sólo se habla en esta capital de las gestiones que se realizan para el rescate de los prisioneros.

Muchos de los parientes de los cautivos han marchado con dirección a Melilla.

En todas partes reina el mayor optimismo sobre el resultado de las gestiones.

Viajeros procedentes de Melilla afirman que durante todo el día se están

viendo en la costa de Alhucemas numerosas banderas blancas.

También afirman estos viajeros que reina en Melilla indescriptible júbilo.

Hoy ha embarcado en esta plaza con dirección a Melilla el hijo del general Navarro, afirmando éste que su padre, una vez que sea rescatado, se quedará en una casa de campo que poseen en Andalucía para reponer su muy quebrantada salud.

Se afirma también que el resto de los prisioneros serán destinados con igual fin a un puerto de la Península y que aún no ha sido designado, con el fin de evitar en lo posible las manifestaciones populares.

27, 1'30 h.

El estado de los prisioneros

Málaga.—Se tienen noticias fidedignas que permiten asegurar que desde el mes de noviembre no ha ocurrido ninguna baja entre los prisioneros.

El último que falleció fué un capitán médico, víctima del tifus.

También se tienen noticias de que en estos últimos meses fué desastroso el trato que recibían los prisioneros, principalmente en lo relativo a la alimentación, que era malísima.

El coronel Araujo padece un fuerte ataque de artritis, teniendo los pies tan hinchados que apenas puede andar.

Llegada de Echevarrieta

Melilla.—Fuera del puerto fondeó el vapor "Antonio López," que llevaba a bordo al señor Echevarrieta y cuatro amigos más.

Este acaudalado naviero se dirigió a la Alta Comisaría, conferenciando extensamente con el secretario de la misma, señor López Ferrer, de donde regresó nuevamente a bordo.

Se negó en absoluto a hacer declaraciones a los periodistas.

En busca de los prisioneros

Melilla.—Se aseguraba que a bordo del "Antonio López" llevaba Echevarrieta 426 indígenas que hasta ahora eran prisioneros de España, y el dinero del rescate en plata, según condición exigida por Abd-el-Krin.

El vapor zarpó de madrugada.

Actos de sumisión

Melilla.—Muchos rebeldes se han presentado en las avanzadas en demanda de perdón.

Se asegura insistentemente que en cuanto se verifique la entrega de los prisioneros, se empezará a poner en

práctica la total pacificación y a lo que seguramente se prestará Abd-el-Krin.

Desde este momento quedará libre completamente el camino de Alhucemas, tanto marítimo como terrestre.

Radiograma significativo

Melilla.—El hijo del general Navarro recibió hoy un radiograma del moro amigo, Dris Bensaid, en el que le decía que mañana se encuentre en la plaza.

Este radiograma ha sido interpretado en el sentido de que mañana llegarán a Melilla los cautivos rescatados.

Continúa el temporal

Melilla.—El convoy marítimo que se dirigía al Peñón de Alhucemas, tuvo que regresar a esta plaza sin realizar su cometido a causa del fuerte temporal reinante.

27, 2'30 h.

Un telegrama

Málaga.—En el preciso instante en que la sirena del vapor correo de Melilla anunciaba la salida y se disponía la tripulación a levar anclas, llegó precipitadamente a bordo del vapor el capitán ayudante del regimiento de Borbón, don Juan Arjona.

El capitán Arjona, lleno de júbilo, mostraba un telegrama expedido en Marruecos, cuyo final decía textualmente: «... si quieres abrazarme, ven.»

El parte está firmado por el teniente señor Arjona, hermano del anterior, el cual se encontraba prisionero en Axdir desde el desastre de julio.

El capitán del vapor puso algunos inconvenientes al señor Arjona para embarcar, puesto que no estaba incluido en el pasaje del correo.

Al fin, y gracias a la intervención de un consejero de la Compañía Transmadrileña, a la cual pertenece el vapor, consiguió el señor Arjona efectuar el viaje.

Su hermano pertenece al regimiento de infantería de África.

Cajas de caudales

Málaga.—A última hora se ha sabido que el señor Echevarrieta ha pedido dos cajas de caudales.

La petición la ha hecho por telegrama urgente.

Expectación

Málaga.—Reina gran expectación en toda la población, esperando con verdadera ansiedad las noticias relacionadas con el rescate de los cautivos de Alhucemas.

LA VISITA DE LLOYD GEORGE

(POR TELÉFONO)

27, 1'30 h.

Entusiasta recibimiento

Tetuán.—Llegó el notable político inglés, Lloyd George. De aquí marchará a Ceuta, donde permanecerá una hora y de donde marchará a Tánger para pernoctar.

Mañana volverá a Ceuta y Melilla.

La llegada

Ceuta.—Amainó mucho el temporal reinante, por cuya causa pudo embarcar Lloyd George y llegar a este puerto, donde era esperado por las autoridades civiles y militares.

En una canoa marcharon los señores Aguilar y general Gil Yuste y subieron a saludar al político inglés.

Cuando desembarcaron éstos hicieron las presentaciones oficiales.

Visitas

Apenas desembarcado, montó Lloyd George en auto, dirigiéndose a visitar las obras que se verifican en el puerto.

Desde allí montó en el ferrocarril, dirigiéndose a las canteras de Benzu, de donde se extraen las piedras que se emplean en estas obras.

Visitó estas canteras en toda su extensión y recorrió las dependencias empalizadas, admirando y elogiando tanto la clase de la piedra como los perfeccionados sistemas de extracción.

Después se dirigió a las escuelas, donde cambió algunas frases en español con los chicos que en ellas había.

Allí fué obsequiado con un espléndido lunch.

Regresa al puerto

Acabado el lunch, que fué espléndidísimo, regresó al puerto.

Recorrió las escolleras, llegando hasta sus límites.

Con inesperada agilidad se encaramó a la Peña más alta, desde donde admiró el magnífico panorama que se ofrecía.

A las dos de la tarde proyectaba embarcar para Tánger.

Banquete

Ceuta.—En el hotel Magestic fué obsequiado con un banquete el ilustre ex presidente del Gabinete inglés.

Entre los comensales se encontraban el Alcalde de la ciudad y el comandante general.

Lloyd George elogió grandemente las obras que se realizan en el puerto y admiró el valor estratégico de la plaza y la exportación, que dijo consideraba de primer orden.

A las tres de la tarde salió con dirección a Tánger, de donde regresará mañana, a las diez de la mañana.

Después embarcará en el crucero "Reina Regente," que lo llevará a Algeciras.

LA CUESTION DEL RUHR

(POR TELÉFONO)

27, 2'30 h.

Choque entre las fuerzas y el pueblo

Dusseldorf.—Se organizó una manifestación bastante numerosa, que recorrió las calles de la población protestando de la ocupación de la cuenca del Ruhr por las tropas francesas.

La manifestación fué violentísima, viéndose obligada las tropas francesas a disparar contra la muchedumbre.

Resultaron heridos varios alemanes.

Mensaje de protesta

Dusseldorf.—El cardenal de Colonia ha dirigido al Papa un mensaje de protesta contra la crueldad con que obran los franceses para reprimir las manifestaciones y actos de los alemanes protestando de la ocupación del Ruhr.

AYUNTAMIENTO

La gestión del Alcalde

Por la higiene pública

Ayer nos recibió en su despacho oficial de la Alcaldía el señor Gervas, haciéndonos algunas interesantes manifestaciones.

En primer término, nos dijo que en consecuencia con sus propósitos de higienización pública giró ayer por la mañana una visita de inspección por los lugares más necesitados de ello, según sus noticias.

El estado de los barrios extremos, continuó el señor Alcalde, es muy lamentable, pero principalmente la carretera de circunvalación, y la parte de muralla inmediata a puerta de Trinidad es un verdadero depósito de inmundicias.

Para solucionar esto conferenciaré con el inspector provincial y con toda actividad continuaré las gestiones, que espero estén terminadas en la próxima semana.

La cuestión de las subsistencias

Tampoco perdonaré medio para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, principalmente de los artículos de primera necesidad.

Los montones de ripio

Haciéndome eco de la denuncia formulada por CORREO DE LA MAÑANA, referente a la existencia de montones de ripio en el Parque de Artillería y procedentes de obras de los señores Ayala, no he tomado ninguna determinación por encontrarse estos montones en la propiedad de dichos señores.

La Guardia rural

También nos dió cuenta de las reformas hechas en el Cuerpo de Guardias rurales.

Estos pasarán a la dependencia directa del inspector municipal.

Se les entregará un carnet, donde anotarán los actos que realicen y donde serán anotadas las horas en que pasen por cortijos y caseríos en cumplimiento de su misión.

La sesión de hoy

Para hoy, a las seis de la tarde, ha sido convocado en segunda citación de sesión ordinaria, esta Corporación municipal.

Los asuntos incluidos en el orden del día son los siguientes:

Aprobación definitiva de la rectificación anual del padrón de vecinos y de la lista de electores de compromisarios para senadores.

Informe del concejal delegado de carruajes.

Informe de la Contaduría en transmisión del puesto de refrescos de herederos de Perfecto Bueno.

Informes de la Comisión de Fomento.

Moción del delegado de carruajes referente a tarifas del tranvía.

Instancia de Francisco Moreno solicitando para sí y otros vecinos un socorro, y del guardia municipal Antonio Bravo, pidiendo la excedencia por un año.

Informe y voto particular en el expediente instruido a la banda de música.

Vinos finos de Jerez

LA RIVA

M. ANTONIO DE LA RIVA & CIA. JEREZ

Pidan Macharnudo «LA RIVA» fino. Macharnudo «LA RIVA» oloroso.

Se desean adquirir

a buen precio, uno o dos perros (no importa la raza), bien adiestrados en la caza de alimañas. Para detallar dirigirse a don Eduardo Esteban, Moreno Nieto, 9 Badajoz.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Madrid, 26, 22'30 h.

Una visita

Hoy estubo en el Ministerio de Gracia y Justicia a visitar al ministro del ramo, señor conde de Romanones, el cardenal arzobispo de Burgos, señor Benlloch.

La visita ha sido un acto de mera cortesía.

Dice la «Gaceta»

El periódico oficial la "Gaceta" publica en su editorial de hoy las siguientes disposiciones relativas al Ministerio de la Gobernación:

Una Real orden disponiendo que cuando sea preciso realizar gastos urgentes que no estén incluidos en los presupuestos o sean insuficientes para las necesidades de las Diputaciones y Ayuntamientos, se proceda a la formación de un presupuesto extraordinario, sujetándose a lo preceptuado en los artículos 112 y 142 de las vigentes leyes orgánicas.

Otra Real orden dando reglas para la forma en que se han de verificar los exámenes de ingreso en el Cuerpo de Correos a los licenciados del servicio militar y a los que actualmente se encuentran en filas.

Otra Real orden dictando reglas para la prohibición absoluta de la venta pública de sustancias tóxicas y nocivas a la salud.

La cuestión eléctrica

El ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, publicará una Real orden referente a la elevación del fluido eléctrico en Madrid.

En ella se preceptúa que antes del día 25 del próximo mes de febrero las comisiones técnicas, oyendo a las comisiones de productores del fluido, determinen la cuantía de la elevación del precio de éste.

Si la intensidad del fluido no se adapta a lo estipulado, quedarán anuladas las elevaciones en las tarifas.

La cuestión del pan

Cuando recibió hoy a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar, les hizo algunas manifestaciones referentes a su actitud frente al actual conflicto del pan.

Dijo primeramente que aún no había intervenido, pues el Alcalde se había decidido a poner en práctica el acuerdo tomado por el Ayuntamiento sobre esta cuestión.

Como el Alcalde no ha reclamado mi auxilio para conseguir la baja del pan, yo no he podido intervenir, ni interviendré, hasta que no se me requiera en la forma debida para ello.

Los médicos

El ministro de la Gobernación recibió hoy a una comisión de médicos de la Beneficencia municipal de Madrid, que solicitaban la concesión de algunas mejoras.

El Ministro les ofreció tener en cuenta sus peticiones, retirándose los comisionados muy satisfechos de la acogida que les hizo el duque de Almodóvar.

El tratado con Portugal

Recibió el señor Alba la visita de una comisión de los elementos del ramo forestal y de la madera, que acudieron para solicitar que se tuviera en cuenta sus intereses al redactar y firmar el tratado con Portugal sobre este asunto.

Dice el Presidente.—El próximo Consejo

Hoy al medio día, al recibir en su despacho de la Presidencia a los periodistas el marqués de Alhucemas, negó que tuviera veracidad la noticia de que el próximo martes se reunirán los ministros en Consejo.

Ese día regresará su majestad de la cacería, y por la noche emprenderá un viaje a Alicante, en el que acompañarán a su majestad el ministro de Fomento, señor Gasset; el de Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle, y el de Instrucción pública, señor Salvatella.

Visitas

Estuvieron esta mañana en el palacio de la Presidencia a visitar al jefe del Gobierno, señor marqués de Alhucemas, el cardenal Benlloch y el ex alto comisario, general Burguete.

En Fomento.—La cuestión tri-

guera

En el Ministerio de Fomento se facilitó hoy una nota, que en su esencia dice:

Sin olvidar los intereses de los agricultores, no hay que escatimar los esfuerzos para conseguir la baja del pan, que es justificadísima.

Pone de relieve que en vista de las gestiones realizadas por el Gobierno para la baja del trigo, se ha conseguido la del pan en Sevilla, Guadalajara, Salamanca, Soria y otros puntos.

Se afirma que es relativamente sencillo armonizar los intereses de consumidores y productores, y a ello deben dirigirse todos los esfuerzos, así como también a combatir a los acaparadores e intermediarios, que son los causantes del alza.

Una comisión de diputados

Recibió el señor Gasset la visita de los representantes en Cortes por la provincia de Zaragoza, que le informaron del resultado de las operaciones de roturación de terrenos que se habían realizado en aquella provincia para combatir la plaga de la langosta y cuyo coste había sido de 400.000 pesetas.

Al mismo tiempo solicitaron del Ministro que les facilitaran los elementos necesarios para emprender con éxito la campaña de primavera contra la langosta.

El Ministro les ofreció atender sus peticiones y por lo que, muy gratamente impresionados por el resultado de la entrevista, se retiraron los comisionados.

Fiesta religiosa

Palencia.—La Diputación provincial ha acordado invitar a sus majestades para que asistan a la fiesta de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

Aterrizaje

Valladolid.—En el monte «Los Torrazos» aterrizó por averías sufridas un aparato pilotado por el comandante Bruno y acompañado de don Felipe Díaz.

Un muerto

Valladolid.—En Olmedo aterrizaron también por averías dos aeroplanos. En uno de ellos, al tratar de poner en marcha la hélice, fué alcanzado por ella uno de sus tripulantes, Eugenio Olano, que quedó muerto en el acto.

Una escuadrilla inglesa

Huelva.—Para el día 7 del próximo mes de febrero se espera la llegada de una escuadrilla de cazatorpederos ingleses.

Se le prepara un gran recibimiento y se están organizando numerosos festejos.

Naufragio.—Se hunde el velero y perece el patrón

Gijón.—A siete millas del puerto, el barco de la matrícula de San Sebastián, "San Jorge," abordó al velero "Manuel," que se dirigía al puerto de Santander.

A consecuencia del choque zozobró y se hundió el velero, pereciendo el patrón del barco, Remigio Arrizabalaga, siendo salvados los demás tripulantes por los barcos que acudieron en su auxilio.

Otro naufragio

Málaga.—A consecuencia del fuerte temporal reinante, el velero de la matrícula de esta población, "Santa Ana," que iba tripulado por tres hombres y un niño, chocó violentamente contra la escollera del muelle de Levante.

El barco se hundió rápidamente, por habersele abierto una enorme vía de agua.

Pereció ahogado el patrón, Manuel Gaitán, salvándose el resto de la tripulación.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles económicos, bisutería, loza y juguetes. Lámparas Philips, Wotan, 170.

Almacenes LAS TRES CAMPANAS

DURANTE LA PRÓXIMA SEMANA

EXPOSICION Y VENTA DE ROPA BLANCA

CON 50 POR 100 DE REBAJA

VEA NUESTROS ESCAPARATES

Plaza de la Soledad, 3 y 4 :-: Entrada libre

ESTA ES LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE

INTERESES LOCALES

Mi culto amigo el señor Roffignac, cuyas campañas en pro de Badajoz son bien conocidas, alude en un artículo publicado en *Nuevo Diario* a otro, muy modesto como mío, que vió la luz en *CORREO DE LA MAÑANA*, y en el que me permitía apuntar la idea de urbanizar los terrenos próximos a la Estación, porque creía, y continúa creyendo, que este es el natural ensanche o ampliación de Badajoz.

Opina el señor Roffignac, por contrario, que el ensanche de nuestro pueblo tendría su lugar adecuado en la parte comprendida entre puerta de Pilar y plaza de toros, con dirección a la carretera de Valverde.

Permítame mi buen amigo que crea irrealizable la idea. Ignoro si a pesar de haberse concedido el permiso para el derribo de murallas por ese sitio, se llevará a efecto. Probablemente, no; pero si llegara a ser un hecho, la realidad vendría a demostrar que con ello no se solucionarían el problema que nos ocupa.

El ensanche o ampliación—que esto es cuestión de nombre tan sólo—, el más fácil, el más natural y razonablemente el más económico, es en los terrenos de la Estación. Podría argumentar, para dar más fuerza a este criterio, las condiciones de aquel sitio por su altura, por su situación envidiable, por cuantas circunstancias lo favorecen al hacerlo el lugar más sano e higiénico de Badajoz, si ya no fuera una razón incontrovertible la que el señor Roffignac estima casi secundaria, como es el movimiento de la estación del ferrocarril.

Supone también el articulista que el río es un inconveniente. ¿Por qué? Existiendo tan magnífico puente como el nuestro, queda obviado el obstáculo.

El ejemplo de la Sevilla, ciudad que como argumento en contrario, emplea mi amigo Roffignac.

Sevilla atravesó el río para ampliarse en el populoso Triana, que permitió descongestionar la ciudad, sin que para ello constituyera insuperable obstáculo el famoso Guadalquivir.

Recuerde, por otra parte, cuántas edificaciones existen en el camino del

Cementerio, a pesar de haber por aquel sitio terrenos fácilmente edificables.

Pero no es ya solo Sevilla la que nada le importó el río para ampliarse. En Bilbao, el río atraviesa la población, quedando la parte vieja a la izquierda, y en el lado opuesto la ciudad nueva, separadas por el puente de Isabel II.

En cuanto al puente de Palmas, dificultad que encuentra el señor Roffignac para el ensanche de Badajoz hacia la Estación, hemos de decirle que probablemente no hay calle en la capital en mejores condiciones, pues tiene un acerado que en aquella no existe, y el día en que llegue a hacerse el adquinado que está en proyecto, resultará mejor pavimentado el puente que las calles de Badajoz.

Es indudable que la gente procura buscar los lugares más cómodos y saludables para establecerse. Son contados—si alguno hubiera—los pueblos que se ensanchan hacia los Cementerios, y la razón que lo impide no debe ser insignificante y a la que influyen no escasas circunstancias de índole sentimental y de conveniencias higiénicas, pues es de sana lógica y cuerdo criterio huir en todo lo posible de las Necrópolis.

Por esta causa, es fácil suponer que Badajoz no quiera ampliarse por los terrenos frente a las murallas, ya que existe inconveniente de tanta fuerza como el citado.

No es mi pretensión que este criterio sea el mejor, al señalar las circunstancias que yo estimo favorables para que Badajoz se extienda o amplíe en la Estación.

Si como dice el autor del artículo del *Nuevo Diario*, expusieran su opinión sobre este asunto los vecinos de la capital, es seguro que la mayor parte lo harían en este sentido.

Pero en tanto se resuelve lo que haya de hacerse, podemos tranquilamente echar una siestecita en la seguridad que al despertar todo lo encontraremos en el mismo estado.

Las murallas en pie y en pie el conflicto cada vez más agudizado de la vivienda.

MANUEL ALFARO.

CABEZA DEL BUEY

Accidente en el tren

Cabeza del Buey, 26.—Entre los kilómetros 325 y 26 y en el sitio conocido por la «Casetta de las cubas», el vecino de este pueblo Antonio Arévalo tuvo la desgracia de caer del mixto de Manzanares.

La Guardia civil que viajaba en el mismo tren tuvo que disparar catorce tiros para que el tren se detuviera, lo que se consiguió a los pocos segundos, recogiendo al herido, que había caído a bastante distancia de la vía.

El tren siguió su marcha después de veinte minutos de parada, hasta esta estación, donde se le hizo al herido la primera cura.

Según algunos testigos presenciales, las heridas son graves; según otros, leves. No he podido comprobar ninguna de estas opiniones por la precipitación en transmitir la noticia.—Otero.

Del Retiro Obrero

Una circular importante

Para la ejecución de un acuerdo del Congreso obrero celebrado recientemente, ha publicado una circular el presidente de la Federación Obrera de Cáceres, señor Canales, dando instrucciones a los trabajadores para que, cumpliendo aquel acuerdo, vigilen la observancia de la ley de Retiro obligatorio.

Se han hecho, por lo visto, hojas especiales y, utilizando una para cada mes, anotará, día por día, cada trabajador, el nombre del patrono con quien haya trabajado, y al finalizar el mes la entregará en la Secretaría de su respectiva Sociedad.

La Sociedad hará el resumen y se informará de si los patronos han cotizado por todos y cada uno de sus trabajadores la cuota obligatoria correspondiente a los días de trabajo que cada uno tenga devengados, y si la Sociedad observase que por alguno de sus socios no hubiere pagado el respectivo patrono la cuota debida, presentará la oportuna denuncia en la Inspección del Retiro para que el inspector la compruebe y, en caso necesario, sea llevado al Juzgado el patrono que se hubiere hecho reo de la ocultación o del fraude.

El estado del marqués de Vinent
El notable novelista Hoyos y Vinent ha experimentado una ligera mejoría, dentro del estado de gravedad en que se encuentra.
Continúa el enfermo sin haber aún recobrado el conocimiento, pero no obstante, los médicos confían en que tal vez no sea necesaria la intervención quirúrgica.

Sección municipal
Esta tarde se reunió en sesión el

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 26, 22-30 h.

Conferencia comentada

Hoy celebraron prolongada conferencia el ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora y el de Marina, señor Silvela.

Como ayer también celebraron otra, se supone que en ella se ocuparon de la designación de alto Comisario civil interino.

Estas conferencias han sido muy comentadas, pues coinciden con los rumores propalados de que muy en breve será designado para este puesto el señor Silvela, que marchará rápidamente a Marruecos.

Festival benéfico

En el Hospital militar de Carabanchel se celebró el anunciado festejo organizado por las damas de la Cruz Roja.

Al acto, que estuvo concurridísimo, asistieron las reinas doña Victoria Eugenia y doña Cristina.

También asistieron el notable tenor Hipólito Lázaro, que cantó inspiradas romanzas y jotas, y la tiple Ofelia Nieto, que también estuvo notabilísima.

Los artistas fueron aplaudidísimos, habiéndose celebrado la fiesta dentro del mayor entusiasmo.

La candidatura monárquica

Continúan con gran actividad los trabajos electorales para llegar a un acuerdo en la constitución de la candidatura monárquica en Madrid.

Las gestiones hasta ahora realizadas no son muy satisfactorias.

Las fracciones monárquicas convienen en que es muy necesario e indispensable llegar a un acuerdo para la candidatura, ya que lo contrario los expondría a que predominasen las minorías republicana y socialista, cosa que hay que impedir a todo trance.

El estado del marqués de Vinent
El notable novelista Hoyos y Vinent ha experimentado una ligera mejoría, dentro del estado de gravedad en que se encuentra.

Continúa el enfermo sin haber aún recobrado el conocimiento, pero no obstante, los médicos confían en que tal vez no sea necesaria la intervención quirúrgica.

Conferencia

Después celebró el ministro de Estado una muy extensa conferencia con el ministro plenipotenciario de la República portuguesa, ocupándose de la cuestión anteriormente indicada.

Cabildo municipal, para estudiar y resolver el conflicto sobre el pan.

En la tribuna pública había gran número de panaderos.

El Alcalde recabó recurso y autorización para resolver el conflicto.

Intervinieron en el debate planteado los mauristas, socialistas y otras minorías.

El primer incidente surgió entre los concejales Colom Cardany y Saborit, y a continuación otro mayor incidente entre este concejal socialista y el Alcalde.

A continuación se aprobó la moción autorizando al Alcalde para que tome oportunas medidas para solucionar el conflicto.

El concejal socialista señor Saborit, manifestó que en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento volverá a ocuparse del señor García Cortés.

Una protesta

En el Ministerio de Fomento se facilitó una nota de la protesta formulada por la Sociedad de Agricultores contra la gestión del señor Gasset, referente a la política de abastos.

Crean que éstos están comprendidos en la acción municipal, que es a la que corresponde y la que debe entender en cuanto se relacione con la política a seguir en la cuestión de abastecimientos.

Máxime si se tiene en cuenta que el Municipio tiene muy suficientes recursos para su actuación, sin que sea necesaria la intervención del Estado, que generalmente resulta dañina para los consumidores.

Sobre la venta de coronas

En virtud de la excitación que el ministro de Hacienda, señor Pedregal, dirigió a la Junta de cambio por la venta de coronas y marcos en determinada casa de cambio, esta Junta se dirigió a la citada casa prohibiéndole que continúe la venta de coronas y marcos papel, ordenándole que se abstenga en absoluto de ello, sin perjuicio de imponer la correspondiente sanción legal.

Conferencia

Después celebró el ministro de Estado una muy extensa conferencia con el ministro plenipotenciario de la República portuguesa, ocupándose de la cuestión anteriormente indicada.

EL CASERON DE MARCILLA

Era una noche de enero. El cielo, entenebrecido, y las gruesas gotas de agua que disminuían de volumen a medida que arreciaba la lluvia, repiqueaban sobre los ventanales del viejo caserón de los señores de Marcilla. El viento, desatado, gemía tristísimo al chocar contra los duros troncos de los árboles o contra los macizos muros del caserón. El ladrillo de los perros se oía de cuando en cuando, lastimero y lúgubre, cual si augurase alguna próxima e inevitable desgracia.

Nada más solemne y melancólico que estos momentos.

El reloj de la galería del caserón daba doce rítmicas campanadas. Dadas las doce, ya no se escuchaba el más ligero rumor; ni un tenue rayo de luz se difundió por las galerías del antiguo caserón; únicamente los mortecinos resplandores de un quinqué aumentaba las sombras y las proporciones de los objetos que alcanzan a iluminar exactamente.

En una de las salas del caserón, Celi, que leía atentamente una novela, interrumpió su lectura al oír el melódico sonido del cronómetro.

Celi era una Venus. Su cabeza perfectamente modelada, su cabello rubio, sus cejas ligeramente arqueadas sobre los ojos de un azul celeste, encantador, de móviles pupilas, le daban un aspecto de inocencia y de ternura cautivadora. En sus sonrosadas mejillas destacábanse dos hoyitos primorosos; los delgados labios de Celi parecían, al sonreír, dos hojitas de una rosa de Alejandría, húmedas por el rocío y acariciadas por la blanda brisa matutina.

La novela de amor, impregnada de exquisito olor, estaba plagada de pensamientos, claveles, azucenas y otras flores aromáticas: cosas de jóvenes enamoradas.

Cuando una de las ráfagas del viento, que entonces gimíó con más tristeza, al introducirse por los resquicios de las ventanas, dejó de oír un sonido recio: era un árbol que se tronchaba.

Celi, en ese momento de descanso, pensaba en Edilio, su novio; recordaba los repetidos desprecios que a él le había hecho aquella lluviosa tarde en casa de una amiga suya. Fué la fatal hora en que Celi, solitaria, meditaba sobre lo mal que con Edilio había obrado; fué el terrible momento en que examinaba los actos que durante el día había ejecutado.

En sus ojos, ya vidriosos y rendidos de leer, se marcaba palpablemente su profundo pensar; su tétrica mirada ponía de relieve su dulzura, su caridad, su fuerza de amar... Pero Celi era caprichosa.

Decidió acostarse; cerró el libro y dirigióse al cuarto de dormitorio. Infinidad de imágenes venían a su mente; un mundo fantástico formábase en su imaginación, ya ahíta: era, acaso, que le decía lo que en esos momentos se perpetraba. No era un crimen, no era un suicidio; era... ¡cosas de amores...!

Ya en el cuarto, sentóse sobre el mullido lecho; largo rato estuvo inmutable, pensando únicamente en las consecuencias y en el disgusto que a Edilio pudiera ocasionarle por su manera de ser.

Durmió, pero con un sueño inquietante. Mientras tanto, el viento silbaba más tristemente. La lluvia descendía con más ímpetu y azotaba con más furia los paredones del caserón.

A la mañana del día siguiente, también lluviosa, el cochero de los señores de Marcilla recogeraba de la ciudad cuando aún continuaba durmiendo la señorita Celi.

Una pequeña carta traía para ella. Levantóse y leyóla. Decía así:

«Mi Celi: Tus desprecios de ayer tarde me desorientaron; me llevaron anoche a la casa de juego y allí... allí quedé mi honra, mi dinero. Eran las doce. ¡Hora fatal!

Ya así, he decidido (¡no matarme!) no, porque tu conducta no merece la muerte de un héroe del amor, pero sí separarme de ti, y marcharme a donde Dios quiera... Me despido de ti para siempre. Tu Edilio.»

Celi quedó triste, pero... ¡ya se lo presumía ella!... Una mueca de dolor y de ira reflejóse vivamente en su rostro, ya amarillento por la mala nueva.

QUINTÍN RUBIO.

Se arrienda

desde el próximo San Miguel la dehesa «Los Leales de Paula», en término de Jerez de los Caballeros, a pasto, labor y fruto de bellota.

Para tratar, con su dueño, excelentísimo señor marqués de la Motilla, en Sevilla, calle Federico de Castro, número 8, donde pueden los que les interesa el pliego de condiciones hasta el día 31 del corriente.

José Majó

ABOGADO y AGENTE DE NEGOCIOS
Reclamaciones ferrocarriles, cumplimiento de exhortos, certificaciones de últimas voluntades y de antecedentes penales.
Gestión de toda clase de asuntos. Honorarios módicos. Rápido despacho. Luna, 30 y 32, entresuelos. Madrid.

AZUAGA

Robo de película

Juan Rudilla Durán es un sereno que hace honor a la profesión en todos los actos de su vida.

Ayer salió de su domicilio, calle del Barrio, número 37, sobre las diez de la noche, con objeto de dedicarse al ejercicio de su profesión. Chuzo en ristre, y como si fuera a asistir a un torneo medieval, lanzóse Rudilla a la calle en sombras, bien ajeno a la tragedia que en su casa iba a desarrollarse.

Allí quedó la consorte del sereno, Josefá Castillo, muy próxima al hogar que en estas crudas noches invernales proporciona un calorillo amable y vivificante.

En la calle sopla la tramontana con violencia y el ruido que produce se asemeja a los aullidos lúgubres de un alma en pena.

La muda escena se anega en un escalofrío de tragedia. El silencio impera breves instantes y estos intervalos recalcan más el terrorífico ambiente que oprime los pocos pechos que se aventuran a buscar entre las sombras a doña Pulmonía Doble, que acecha implacable...

Parece que el viento se desata ahora en una baránda infernal, ¿no lo oyen ustedes? (Yo, tampoco.)

¿Qué veo? ¿Un hombre? ¿Una fiera? ¡Horror! El rostro de este sér de ultratumba, está negro. Parece que Lucifer ha acariciado con sus manos ardientes a este engendro monstruoso, que parece una concepción apocalíptica de un sueño dantesco...

Ahora se dirige a casa del sereno, y... ¡otro hombre!

Ambos llaman a la puerta, con un cinismo sorprendente. En sus rostros, del color de un ataúd do yace un ajusticiado, resalta la mancha blanca de una sonrisa...

Sale la mujer. (Emoción.) «Un grito en la noche...» La infeliz, presa del terror, busca a tientas una silla para desmayarse cómodamente.

Los misteriosos, cual buzos de la psicomanía, exploran en las inmensidades del alma de un baúl, y tras de algunos escarceos enganchan treinta y siete duros, que se guardan con presteza. Estas pesetas son el resultado de la inmolación de un paquidermo...

Y volaron los geniales amigos de lo ajeno, sin dejar otras huellas que una porción de corchos quemados.

Son las siete de la mañana, y Juan Rudilla se encuentra a su mujer abandonada a las caricias del señor Morphus. El baúl, abierto; los duros, desaparecidos... y ante estas pruebas se decidió a pensar si le habrían robado.

Naturalmente, se denunció el caso a los del tricrónimo, y un día de estos se sabrá quienes eran estos «Fantomas» de nuevo cuño.

«LA ESPERANZA»

POMPAS FUNEBRES
Servicio esmerado. PRECIOS ECONÓMICOS.
VIUDA DE SALVADOR GORREA
PELPE CHECA, NÚM. 56.—BADAJOZ
TELÉFONO 205

DE SOCIEDAD

Viajeros

Después de breve permanencia en Badajoz, regresaron a Almodovar el señor marqués de la Colonia y don Francisco Montero de Espinosa.

—Ha llegado de Madrid don Eloy González, del comercio.

—Vino de Olivenza don Marcial Mira, propietario.

—De Villairanca de los Barros don Pedro Soria, propietario.

—De Barcelona don Julio Padró, del comercio.

—Del mismo punto don Luis Prats, del comercio.

—Salió con dirección a Madrid don José Antonio Carballo, estudiante.

—Vino procedente de Ciudad Real don Luis Alvarez, del comercio.

—De Cabeza del Buey llegó don Vicente Izquierdo, médico.

—Ha salido para Córdoba don Anselmo Prado, propietario.

—De Sabadell ha llegado don Juan Morral, del comercio.

—De Sevilla don Juan Valero, del comercio.

—Salió para Valladolid don José Moreno Martín, industrial.

Natalicio

Ha dado a luz en Mirandilla con toda felicidad una hermosa niña, doña Edivia Balcanero, esposa de don Regino Galán.

Enfermos

Se halla ligeramente enfermo, nuestro particular amigo don Miguel Téllez Cano.

—Se encuentra mejorada la señorita María Lledó de la Hera.

—Ha experimentado una ligera mejoría, la señora doña Antonia Romero, esposa del capitán de Caballería don Celestino Ger.

Indiscreción

¿Qué hace ese oficialito joven, de «semana» perpetua a la intemperie, con el frío que hace, andando y desandando la acera de una calle céntrica? Confía sin duda en la Milagrosa porque está haciendo la novena y lleva haciendo «números» una temporada. Y lo que le pone de peor humor es que va a empezar la instrucción de «quintos» donde ha de poner a prueba su paciencia.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO, 9

Venta de tocino y embutidos del país

Tocino fresco, kilo.....	3'00 pesetas
Morcilla fresca, idem.....	4'25 "
Longaniza, idem.....	3'25 "
Chorizo, idem.....	6'50 "
Salsiccha, idem.....	6'00 "

MATANZAS, DIARIA

Teatro López de Ayala

Hoy, dos sesiones.

Gran éxito de la notable bailarina

Berta Adriani

Reaparición de

Angelina de Artés

concertista de violín y canzonetista.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Badajoz

De interés para comerciantes e industriales

En virtud de recientes disposiciones del Ministerio de Fomento, relativas a subsistencias, y para dar cuenta de una comunicación dirigida por la Alcaldía de Badajoz a esta Cámara, se ruga concurrir al domicilio de la misma, plaza de la Soledad, 5, a las cuatro y media de la tarde y en los días que se señalan, los siguientes gremios de esta capital: Lunes 29 de enero.—Fabricantes de barnices y fabricantes de pan.

Martes 30 de enero.—Vendedores de carnes frescas y tableros.

Miércoles 31 de enero.—Vendedores de carbón vegetal al por mayor y menor.

Jueves 1 de febrero.—Vendedores de pescados al por mayor y menor.

Viernes 2 de febrero.—Vendedores de calzados y curtidos.

Sábado 3 de febrero.—Ultramarinos, coloniales y abacerías.

Badajoz, 27 de enero de 1923. El presidente, Emilio Alba Martínez.—El secretario, Román Gómez Villafranca.

Segadoras atadoras marca

WOOD

La más perfecta y económica. Representante, E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Agustín Núñez Márquez, de cuarenta años, tuberculosis pulmonar. San Lorenzo, 44.

Concepción Alvarez Palomo, de cincuenta y ocho años, tuberculosis pulmonar. Céspedes, 1.

Carlos de la Hera Ortega, de cuatro meses, gripe. Benegas, 5.

Nacidos.—Cipriano Eulogio García Sánchez. Campillo, 20.

Consuelo Redondo González. San Pedro Alcántara, 19.

Francisco García González. Hospital civil.

Antonia Gómez Suárez. Inclusa provincial.

Matrimonios.—Victoriano Muñoz Andrés, con Vicenta Santos Villafaina.

Alejandro Núñez García, con Benita Sánchez Retana.

Se arrienda

des de el próximo San Miguel la dehesa «Coto de Buzalén», en término de Hornachos y a dos kilómetros de éste, a pasto, labor y fruto de bellotas. Para tratar, con su dueño, en el cortijo de la misma. Está con otras fincas que la lindan; tendrá aproximadamente unas 600 fanegas y su dueño es don Antonio Ramírez y Veldriva.

Dr. P. Piquero

OCLISTA
MEDICO MILITAR

Rambla, número 26.—MERIDA

Garage Alves.-Mérida

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles «CHIRIBIRI», de cinco asientos; 12 H-P, los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería), TELÉFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MÉRIDA



Jamas antes se habia ofrecido una oportunidad igual

Si Ud. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford. Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho sentido común para no gastar como en épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio.

Agente único en Badajoz: JOSE M. CARANDE
De Gabriel, 50

AGRICULTURA Y GANADERÍA

CAMPAÑA CONTRA LA LANGOSTA

El Servicio Agronómico de la provincia.—Actividad para el exterminio de la langosta

La indiferencia que tanto los Gobiernos como los propietarios venían mostrando durante los veinticuatro años que la maldita plaga hizo su aparición en la comarca de la Serena, dió lugar a que llegara a proporciones verdaderamente aterradoras, ocasionando siempre grandes destrozos en pastos, huertas, jardines y sembrados, llevando a la ruina a multitud de hogares.

Tan grandes fueron los perjuicios en algunos años, que los ganaderos tuvieron que malvender sus ganados estantes a precios bajísimos y trasladar sus numerosos rebaños a otras provincias, ocasionando gastos cuantiosos.

El azote sufrido durante tantos años con la pérdida de sus productos, en la que el capitalista soportaba sus grandes perjuicios, y los pobres sus mezquinas cosechas, era sólo para conocerlos, sin que el Gobierno *acudiera nunca* a favorecer tan calamitosa situación. La ley actual de Plagas del campo es dura; jamás se había podido cumplir; es ley que merece su reforma, pues castiga a todos por igual, sin que aparezca en su articulado ningún premio para los que todos por igual, sin que aparezca en su articulado ningún premio para los que habían sido limpios de langosta por estos buenos terratenientes, se volvían a ver nutridos de nueva semilla, sin que jamás se pudiera hacer una denuncia contra los morosos, porque el langosto, al extender su vuelo, no trae la partícula de procedencia. Contribuía a tanto daño el abuso del caciquismo político que invadía las esferas del poder absorbente de las Juntas de Plagas del campo, que desde su creación ha venido siendo un verdadero cáncer de la administración pública.

Hoy, gracias a la actividad del ministro de Fomento, del director general de Agricultura y del ingeniero jefe del Servicio Agronómico de esta provincia, señor Cruz Valero, se comienza una campaña activa en favor de una riqueza tan arruinada por el abandono de los mismos propietarios; campaña que, de no ser colectiva, dejará de producir los beneficios que tanto se desean.

El Gobierno tampoco hizo nada en favor de esta comarca, pues los beneficios de su presupuesto jamás llegaron a estos pueblos, dejando a la propiedad los gastos del exterminio; resultando para el propietario de una finca infestada de langosta, de los pocos que la perseguían, los siguientes tributos: Pago de contribución territorial de la misma, pago de utilidades, gastos empleados para el exterminio de la plaga, y otro, el más importante, la pérdida total de la cosecha y fruto de dicha finca; porque venía nueva plaga de las de los vecinos morosos, egoístas o malos patriotas, que después de tantos sacrificios invertidos por aquellos para la defensa de su riqueza, se la destrozaba sin que procediera la menor indemnización.

La campaña de invierno va de paso. Para la de primavera, que es la más importante y en la que por su poca duración se impone la mayor actividad, los mayores sacrificios por ser la más positiva, empezando desde que nace el insecto, es para la que el Gobierno debe mostrarse fuerte, multiplicando las multas y entregando la fiscalización al Cuerpo de la Guardia civil, para lo cual debe destacar parejas en las propiedades infestadas, evitando de ese modo, que la influencia del caciquismo burle la gran obra del Servicio Agronómico.

Un error importante se viene cometiendo por el Ministerio de Fomento: Ordenar la roturación de los terrenos infestados de langosta en la Serena, lo que revela un desconocimiento grande de esta vasta comarca, al igual que las que son de cultivo. El suelo de esta zona carece de subsuelo formado por un casquete de dura pizarra. Su suelo está formado por un espesor de tierra que casi nunca alcanza a ocho centímetros de profundidad; pero en este suelo se cria una yerba finísima, creada a base de doscientos años de majada, que da alimento a los numerosos rebaños de ganado merino, única explotación que cabe en la pobreza de este suelo.

En cambio, por su gran llanura, es terreno en que la langosta, al nacer, se persigue y destroza de una manera positiva, con sólo el empleo de mangas, gasolina y valla de cinc.

Es comarca en la que sin roturar los terrenos no debiera existir el insecto. Si viene existiendo es porque los propietarios, grandes y chicos, burlaron la acción de la ley o se guardaron las muchas pesetas que el atender a este bien público cuesta.

Si el beneficio de tan magna obra, muy bien secundada por el Servicio Agronómico, ha de responder al interés que merece, haciendo desaparecer esta vergüenza nacional, sostenida sólo por indiferentes y egoístas, es preciso imponer una *acción colectiva* y que la Guardia civil, llegado el 10 de abril, se destaque en cada una de las diferentes fincas infestadas. De otro modo, pérdida la campaña de primavera, seguiremos peor que los habitantes del Rif; y acaso la langosta sea la causa de una revolución regional, porque el elemento labrador y pequeños huertanos, que durante tantos años vienen sufriendo grandes perjuicios, no seguirán soportándolo. Una prueba de estas manifestaciones, y por estos elementos, ha recibido el señor Cruz Valero en su reciente visita a esta plaza.

SANTIAGO PALOMO.

Cabeza del Buey 23 enero 1923.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)
Madrid, 26, 22'30 h.
Vacas buenas, de 2'35 a 2'58 pesetas kilo canal.
Vacas regulares, de 2'10 a 2'35 ídem.
Novillos de pienso, de 2'54 a 2'76 ídem.
Ovejas, no concurrieron.
Corderos, ídem.
Corderos finos toledanos, de 3'50 a 3'60 pesetas kilo canal.
Cerdos, a 3'12 ídem.
Existencias, muchas en ganado vacuno y regulares en ganado lanar.
Tendencias, floja, principalmente en ganado lanar.
No se realizaron contrataciones de ninguna clase en ganado porcino.

Mercado de León

Cereales
Trigo, de 16 a 17 pesetas fanega.
Cebada, de 8 a 10 ídem.
Centeno, de 10 a 12 ídem.
Avena, de 8 a 9 ídem.
Garbanzos, de 35 a 40 ídem.
Ganados
Últimos precios que rigen en esta plaza:
Bueyes, de 28 a 29 pesetas arroba.
Vacas, de 29 a 30 ídem.
Terneras, de 34'50 a 35 ídem.
Ovejas, a 2'25 pesetas kilo canal.
Cerdos, a 33 pesetas arroba.
Continúa animadísimo este negocio, principalmente el ganado vacuno y cerdo, habiendo escasas existencias de terneras, que se presentan rara vez al mercado. V. L. R.
26 enero 1923.
(Información directa y exclusiva de CORREO DE LA MAÑANA.)

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON

VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)

COCHES BARATOS

Notable baja en todos los carruajes construidos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardineras, faetones, breach, familiares, tiburris, charret, tarantas y carros para el transporte.

RAMON SALAS EXPOSICION
MUEBLES Y CARRUAJES BADAJOZ FABRICA: CASTILLO, 21

IMPRESION GENERAL DEL MERCADO DE BADAJOZ

El tiempo
El estado meteorológico de la atmósfera continúa estacionario, como la semana pasada, presentando el campo un aspecto lamentable; es de esperar que si no vienen pronto las lluvias, tendremos un año agrícola malísimo.

El tiempo reinante en nuestra provincia es de frios intensísimos y heladas continuas, que dan a las nacientes sementeras un color pajizo, que si bien ahora no les perjudica, más tarde, si prosiguen, causarán a la Agricultura grandes daños.

Según los datos facilitados por la Estación Meteorológica del Instituto General y Técnico, la temperatura máxima al sol fué de 22 grados, y la mínima, a la sombra, de 12.

La langosta
Como habrán observado nuestros lectores por las informaciones referentes a este tan importante problema que hoy afecta a toda España, y principalmente a nuestra provincia, por negligencia de algunos propietarios o por incuria de otros, el Consejo provincial de Fomento, de acuerdo con la Sección Agronómica de la capital, está desarrollando una campaña activísima y digna del mayor elogio, esforzándose en cuanto le es posible por cumplir la vigente legislación de Plagas del campo, sin que quede sin roturar ni un solo infesto de este germen, que asuela casi por completo en la provincia, con el solo fin de que quede Badajoz libre de tan denigrante y devorador insecto.

Cereales
Precios sostenidos y escasas existencias. Muy pocos demandantes, debido sin duda a la falta de material ferroviario.

Últimas cotizaciones:
Trigo, de 19 a 19'50 pesetas fanega.
Cebada, de 9'25 a 9'50 ídem ídem.
Habas, de 37 a 38 ídem los 100 kilos.
Avena, de 6'50 a 7 ídem fanega.
Garbanzos, de 40 a 60 ídem ídem.

Ganados
Cotizaciones firmes y operaciones limitadas a las necesidades del consumo local.

Los precios que rigen en esta plaza son:
Toros, de 2'50 a 2'75 pesetas kilo canal.
Vacas, de 2'50 a 2'75 ídem.
Terneras, de 2'75 a 3'00 ídem.
Ovejas, de 2'20 a 2'40 ídem.
Cerdos, de 27'25 a 27'50 arroba.

Escasas existencias y pocos compradores. El ganado de cerda continúa con tendencia alcista, esperándose que la oscilación próxima del mercado sea favorable a los ganaderos, a causa de las pocas existencias con que cuentan.

Café y azúcar
Se vende en esta plaza, el azúcar terrón, a 1'88 pesetas kilogramo; café Puerto Cabello, a 5'20 ídem, sobre vagón Barcelona.

En el mercado cafetero se nota un cierto revuelo alcista.

Otros artículos
En la plaza de Abastos rigen los siguientes precios:
Huevos, 2'75 pesetas docena; leche de cabra, 0'80 ídem litro; ídem de vaca, 0'70 ídem; aceite, 1'85 ídem; queso de cabra, 4 ídem kilo; ídem de oveja, 6 ídem; pollos, de 3'50 a 4 ídem pieza; gallinas, de 5 a 6 ídem; conejos, de 2'50 a 2'75 ídem; liebres, a 4 ídem; tocino fresco, a 3 ídem kilo; morcilla fresca, a 4'25 ídem; longaniza, a 3'25 ídem.

PÉDIDA en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SENORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 3'50 PESETAS

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

PAULINO DONCEL
FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS -- MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO
Calle Cardero, número 1.—MERIDA

Por el trastorno ocasionado con motivo de la guerra europea, nos vimos privados durante varios años, todos los fabricantes de mosaicos españoles, de los cementos que veníamos empleando en la fabricación, con grave perjuicio en el resultado de nuestros productos.
Ovniadas ya hace algún tiempo las dificultades que nos privaban de aquellas primeras materias, esta Casa (sin reparar en sacrificios pecuniarios) hace tiempo viene utilizando en la fabricación de sus losetas solamente los cementos marca «LAFARGE», de Marsella, que es la garantía absoluta para que los mosaicos sean de un resultado excelente y puedan garantizarse en la forma que el cliente estime conveniente.
Al tener la satisfacción de dar a conocer lo que antecede a su respetable clientela, también tiene el gusto de ofrecerle un gran surtido en artículos para cuartos de baño y filtros para agua, desde la clase más modesta hasta la más artística y lijosa.

MERCADO DE BARCELONA

Se han efectuado muchas operaciones entre los precios de 42 a 42'50 pesetas los 100 kilos por las clases corrientes de Castilla, y de 43 a 43'50 por las clases buenas y superiores.

Las muchas ofertas que se han recibido del interior a una peseta más por 100 kilos, de los precios antes mencionados, han quedado sin colocación.

Algunas de las operaciones practicadas son las siguientes:
Roa, Valdeiras, Cereces, Paredes de Nava y Zamora, disponible, 42 pesetas los 100 kilos sobre vagón origen; Palencia y Rioseco, 42'50; Armuña, Ontanares, Segovia, superior, y Valdecones, disponible, 43; Olmedo y Otero, selecto, 43'25; Nava de la Asunción, Ortigosa y Velayos, superior, 43'50; Villanueva del Gállego, mucha fuerza, 56.

Trigos
Los precios de este género han descendido algo, cediéndose al precio de 31 pesetas los 100 kilos, puesto sobre carro muelle en Barcelona.

Cebadas
Siguen manteniéndose por los precios conocidos de 28'50 a 29'50 los 100 kilos, saco comprendido, según procedencia, por lo que a las extremeñas se refiere, y en cuanto a las castellanas, tampoco pierden su cotización de 31 a 31'50 pesetas, mismas condiciones.

Avenas
Muy firmes a fines y principios de semana, habiéndose llegado al precio de 27'50 pesetas los 100 kilos, pero otra vez han pasado a 27'25 y a 27, no habiendo muchos deseos por parte de estos comerciantes en efectuar muchas compras, sino que solamente se limitan a la compra por sus más precisas necesidades.

Harinas
La venta de este producto está muy encalmada, y sus precios oscilan, según clases y procedencia, entre 52 a 61 pesetas los 100 kilos con envases comprendidos y sobre vagón origen.

Maíz Plata
Se ha liquidado el vapor *Adelina* al precio de 26'20 pesetas los 100 kilos C. A. F.
Ha llegado el vapor *Banana* con unas 1.900 toneladas, el *Guadalquivir* con unas 920, el *Caderic* con unas 5.800 y el *Milton* con unas 3.100.

Escuela práctica de Ganadería

Como ya en otra ocasión expusimos ampliamente, la Asociación General de Ganaderos del Reino, cumpliendo un fin altamente patriótico que perdurará en la memoria de cuantos somos amantes de la enseñanza y del resurgimiento de la patria, ha creado en Madrid una Escuela práctica de Ganadería, que se inaugurará el día 1 de abril y a la que podrán concurrir aquellas personas que por sus aficiones y por la aplicación de sus actividades puedan hacerlo, tales como pastores, capataces, encargados, etcétera... que puedan recibir la enseñanza práctica que esta Asociación ha decidido implantar.

La Asociación ha hecho un llamamiento a las Corporaciones provinciales, Municipios, Sindicatos, Cámaras Agrícolas, Juntas y Asociaciones locales y provinciales de ganaderos y ganaderos en general, para que presten su colaboración a esta obra de difusión de la cultura agropecuaria, subvencionando por medio de becas, donativos o ayuda económica a aquellos individuos que deseen asistir a estos cursos prácticos de ganadería.

Podrán concurrir a esta Escuela individuos de ambos sexos, de catorce años de edad en adelante y que sepan leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de la Aritmética.

Insistimos en recordar que desde el día 1 de enero hasta el 15 de marzo, queda abierta la matrícula en dicha Escuela.

Deberá solicitarse el ingreso por medio de instancia o carta dirigida al presidente de la Asociación General de Ganaderos, acompañando informe favorable de la respectiva Junta provincial de Ganaderos o certificado de buena conducta expedido por el Alcalde, cura párroco o comandante del puesto de la Guardia civil.

Las enseñanzas que pueden cursarse forman cuatro grupos:
Primer grupo.—Ganadería; que comprenderá: a) Cría y explotación de animales, b) Prácticas y alimentación y c) Higiene y Sanidad pecuarias.

Segundo grupo.—Industrias lácteas.
Tercer grupo.—Avicultura y Cunicultura.
Cuarto grupo.—Apicultura.

Los alumnos podrán matricularse en uno o más grupos. Los derechos de matrículas serán de cinco pesetas por cada grupo.

La duración de los cursos será de cuarenta y cinco días, empezando el día 2 de abril próximo.

Al finalizar los cursos la Asociación extenderá certificados de asistencia y concederá premios a los alumnos que más se hayan distinguido.

Dado los fines altruistas que persigue esta Corporación, no dudamos que alcanzará un éxito completo, encontrando el apoyo que merece por su orientación y elevados fines.

AVICULTURA

Concurso de puesta

Organizado por la Asociación General de Ganaderos, se ha inaugurado, el 15 del mes actual, en el local de concursos de la Real Casa de Campo, el primer concurso de puesta de gallinas que se celebra en España, el cual representa un ensayo para acometer en más grandes proporciones la selección de todas aquellas razas de aves nacidas y criadas en nuestro país.

Figuran en dicho concurso unos 30 lotes, pertenecientes a las razas de gallinas Castellana, Sageña, Prat, Minorca, del país mejorada, Leghorn, Rhode-

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO)
26, 22'30 h.

Cambios	Fondos públicos	Cotización del día
86 20	Perpetua exterior, 4 por 100	86 45
87 04	Serie F, de 24.000 ptas. nom. > C, de 4.000 > > >	87 50
87 59	> A, de 1.000 > > >	87 75
71 00	Perpetua interior, 4 por 100	71 00
71 05	Serie F, de 50.000 ptas. nom. > C, de 5.000 > > >	71 40
71 51	> A, de 500 > > >	71 41
00 00	Carpeta interior, 4 por 100	00 00
00 00	Serie F, de 50.000 ptas. nom. > C, de 5.000 > > >	00 00
00 00	> A, de 500 > > >	00 00
00 00	Amortizable, 5/100 antiguo	00 00
97 10	Serie F, de 5.000 ptas. nom. > C, de 500 > > >	97 10
97 25	> A, de 500 > > >	97 25
00 00	Amortizable, 5 por 100, 1917	00 00
97 10	Serie F, de 50.000 ptas. nom. > C, de 5.000 > > >	97 10
97 00	> A, de 500 > > >	97 00
00 00	Amortizable, 4 por 100	00 00
91 00	Serie E, de 25.000 ptas. nom. > C, de 5.000 > > >	91 00
91 00	> A, de 500 > > >	91 00
00 00	Cédulas Hipotecarias	00 00
00 00	Banco Hipt.º España 4/100...	00 00
00 00	Idem ídem ídem 5/100.....	00 00
587 50	Acciones	587 50
246 00	Banco de España.....	246 00
251 60	Arrendataria de Tabacos.....	251 60
195 50	Banco Español Río la Plata.....	195 50
77 00	Banco Hispano Americano.....	77 00
78 50	Azucareras preferentes.....	78 50
	ordinarias.....	
161 00	Obligaciones Hipt.ºs	161 00
98 00	C.º minera de Río Tinto 6/100	98 00
	Sociedad minera Peñarroya.....	
29 85	Cambio internacional	29 85
42 25	Libras.....	42 25
58 10	Francos.....	58 10
121 00	Francos belgas.....	121 00
6 40	Francos suizos.....	6 40
0 05	Dólares.....	0 05
0 05	Marcos.....	0 05
0 50	Escudos.....	0 50

Motor a gas pobre

magnífico, nuevo, de 8/10 H.P., marca "Otto Deutz", con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de charpa. Se vende en el GARAGE PL.

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositorio general en España, Bartolomé Caballer, veterinario, Badajoz. Teléfono 252.

NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

27, 1:30 h.

Las obras del «Metro»

Se ha agravado el conflicto obrero de la obra del «Metro», a causa de la actitud de intransigencia adoptada por los obreros...

El Alcalde ha citado en su despacho oficial de la Alcaldía a los representantes del elemento obrero...

Los concejales de la Acción Catalana

Los concejales que integraban la minoría de la Acción Catalana han confirmado hoy su separación definitiva de la Mancomunidad.

Estuvieron esta mañana en el Ayuntamiento, donde hicieron entrega de los departamentos que dirigen.

Esta actitud adoptada por esta minoría ha sido objeto de vivos y contra dictorios comentarios en los centros políticos.

La actitud de «La Veu»

El diario «La Veu de Catalunya», en extenso artículo, comenta esta actitud de la minoría de la Acción Catalana...

La madre de los soldados

Una comisión de madres de soldados de cuota que se encuentran en África visitó al gobernador civil señor Raventós...

Hallazgo de un cadáver

En las inmediaciones del río Llobregat ha aparecido el cadáver de una

joven de veintitrés años, de extraordinaria belleza, elegantemente vestida y adornada con alhajas de gran valor.

El cadáver, a pesar de los muchos esfuerzos realizados, aún no ha podido ser identificado.

El embajador de los Estados Unidos

Ha llegado el embajador en España de la República de los Estados Unidos de América.

Este viaje obedece a que este representante diplomático se propone asistir a los actos que ha organizado la Cámara de Comercio por verificarse el Congreso Comercial en Norteamérica.

El Embajador fué obsequiado por los elementos de la Cámara de Comercio con un banquete.

Vista suspendida

En esta Audiencia territorial se suspendió la vista que hoy había de celebrarse contra el autor de la muerte del jefe de Policía, señor Espejo.

Contra el Banco de Barcelona

El juez del distrito de Orta se ha encargado de la continuación del expediente incoado por la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Esto ha obediendo a haber sido recusado el Juez que hasta ahora venía instruyéndolo.

Petición de indulto

Una comisión de taberneros estuvo hoy en Capitanía para solicitar del Capitán general de esta región el indulto de Luis Berdaguer, condenado a muerte por el fuero militar.

EN LOPEZ DE AYALA

Un escándalo

Según nos comunicaron en la Comisaría de Vigilancia, anoche fué detenido y puesto a disposición del señor Gobernador civil un viajante de comercio llamado Felipe Onís Fraile...

En otros números de baile, el mencionado viajante continuó arrojando paquetes, lo mismo que el público de las localidades altas...

Esto dió motivo a que Berta Adriani se dirigiera a los espectadores en formas correctas, rogando que se abstuvieran de arrojar objetos que pudieran lastimarla.

No obstante la advertencia, esta vez cayeron en el escenario varias monedas y una de ellas causó a la señorita Adriani una ligera contusión.

Una de las monedas arrojadas, rompió el foco de la platea número 11.

Esto dió origen a las protestas del público, que condenó acremente el proceder de estos elementos perturbadores...

Causó extrañeza ante la insistencia de esta parte del público, que no fuera reprimido este acto desde un principio...

Según parece, eran los únicos representantes de la autoridad que había en el teatro.

Don José García Mata

FABRICA DE EMBUTIDOS

Matanza, hoy 27

Leña de encina

se vende en las «Mojas», de Montero, término de Badajoz, para tratar, con el guarda.

Los pueblos de Talavera, Lobón, Solana, Santa Marta y Certe de Pel as pueden aprovecharse con facilidad por su aproximación.

La Mezquita

MONTESINO, 13

Vinos selectos de la cosecha de don Benito Rincón Jiménez. Elaboración especial y esmerada.

Valdepeñas legítimos, a 0'70 litro.

Vinos de las mejores marcas a precios reducidos.

Vinos de «la Corchuela»

del término de Badajoz, se venden en la bodega de la hacienda de la Estación a 8 pesetas la arroba, y precios especiales para cantidad.

La Económica. Nueva Agencia funeraria. Inmejorable presentación. Precios sin competencia.

FERNANDO BARRIO.-Salmerón, 10.-Teléfono 557

Almacén de armas y efectos de caza

Expenduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca Vi SARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel.-Arias Montano, 8.-Badajoz

NOTICIAS

Aniversario.—En el día de hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte de don Ricardo Camacho Aigaba.

Con este motivo se dirá misa de requiem en la capilla del Santo Cristo de la Catedral, a las diez y media de la mañana.

Normal de Maestras.—Hoy a las siete y media de la tarde se celebrará en la Normal de Maestras, reunión de la Asociación de Normalistas en la que se proyectarán interesantes pláticas.

Se ruega a los asociados puntual asistencia al acto.

Observaciones meteorológicas.—Día 26, temperatura máxima al sol, 24°; ídem ídem a la sombra, 14°; temperatura mínima, 1'2 bajo 0.

Agua evaporada, por metro cuadrado, 2'5.

Venta del mobiliario y enseres del café La Peña. Moreno Nieto, 10.

Para tratar, en el mismo local con el dueño, Ernesto Fernández Figueroa.

Suceso literario.—Se ha puesto de venta en las principales librerías de España, la segunda edición del «Varguero de Saudades», escrito por José López Prudencio.

Se venden potros y potras de uno a cuatro años. Informes en esta Administración.

Macario Serrano, se ofrece como agente para asuntos oficiales y participaciones. San Vicente, 60, primero, derecha. Madrid.

Droguería.—Por ausencia se vende, bien dotada existencias, buena venta y condiciones, sitio céntrico. Espolón, número 17, Castuera.

Almoneda.—Telégrafos, principal, izquierda.

Véndese máquina escribir «Regina», nueva. San Agustín, 5, segundo.

RESEÑA del ganado desaparecido, en término de Cazail de la Sierra, en la dehesa del «Obi po», en la noche del 19 de enero de 1923, de la propiedad de don José Antonio Pagador...

Una mulata de diez meses, castaña oscura, casi negra; otra ídem de diez meses castaña, un poco clara; otra ídem; un muleto de diez meses, pardo oscuro, calzado de las cuatro extremidades; una potra de diez meses, castaña lúcea; otro potro de diez meses, torcido viloso; carreto, calzado de los dos pies; una yegua de diez meses a veinte años, blanca, lleva un hierro del Fénix Agrícola en la nalga izquierda y otra particular en la nalga derecha H.

OS INTERESA no dejar de visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, calle Prim, número 7, y Vasco Núñez, 48. En ella encontraréis un gran surtido en mosaicos, azulejos, tubería de Gres, bañeras, lavabos y en general todo lo concerniente a los cuartos de baño, y otros materiales de construcción.

SE VENDE una cafetera grande para hacer café, de metal blanco, seminueva. Para tratar, Santa Eulalia, número 36, en Mérida.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 27, 2:30 h.

Dimisión

Bilbao.—Ayer se reunió el Consejo de Administración del Banco de Vizcaya, presentando su dimisión el actual director, don Enrique Oñor, que durante veintiocho años ha venido desempeñando este cargo con unánime aplauso.

Explosión de grisú

Palencia.—En el distrito minero de Barruelo, propiedad de la Compañía de ferrocarriles del Norte, se produjo una formidable explosión de gas grisú en la capa número 7 de una explotación carbonífera.

A consecuencia de la explosión quedaron sepultados varios obreros entre las lanchas de carbón.

Rápidamente se organizaron los trabajos de salvamento, procediéndose a desescombrar la parte hundida.

Tras de inauditos esfuerzos se consiguió extraer con síntomas de asfixia a los mineros Andrés Rojo, Francisco Franco y Benedicto González.

Dos obreros más sufrieron heridas leves.

Resultó muerto el capataz de la mina, Francisco Llorente.

Adquisición de obras

Lisboa.—La dirección del Museo de Arte Contemporáneo, de esta población, ha adquirido numerosas obras del pintor español Carlos Vázquez, el cual expone en la actualidad sus cuadros en el Salón de Bellas Artes.

Cañón gigantesco

Paris.—En los arsenales militares de Huelle-sur-Seine se está construyendo un cañón gigantesco que medirá veintitún metros de longitud.

Arrojará proyectiles de un peso de 420 kilogramos a la distancia de 800 metros.

El objeto principal de esta arma formidable será la defensa de las costas.

Hundimiento de un andamio

Berlin.—En el nuevo edificio en construcción, destinado a oficinas del periódico «Berliner Tageblatt», se hundió un andamio de 26 metros.

Resultaron varios muertos y bastantes heridos.

irlandeses fusilados

Londres.—Han sido ejecutados dos súbditos irlandeses, a los que se les ocuparon armas de fuego.

Automóviles Studebaker

El coche de 6 cilindros más económico que existe. El más elegante de líneas. Rápido y de gran solidez. Consumo: 12 litros por 160 kilómetros.

Precio: 13.500 pesetas

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ

ANGEL ROBLES GALAN.—ZAFRA

Hay coche de exposición.—Accesorios y neumáticos

PEQUEÑOS ANUNCIOS

SE VENDE una locomóvil de diez caballos de fuerza en buen uso. Para tratar de ella con su dueño, don Rafael G. Coronado Barquero, en Quintana de la Serena.

SE ARRIENDA la siembra del cortijo de «Capela», de 800 fanegas de cabida, en los términos de Badajoz y Almodral. Del precio y condiciones informará el dueño don Manuel Carande Galán, en Almodral (Badajoz).

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

Se venden

Una instalación completa de cinematógrafo, marca Pathé, de cuatro meses uso, proyección perfecta. Un croquis, también Pathé, buen uso. Una linterna y arco misma marca. Salón Cinema Moderno. MERIDA.



No se case usted

trémica porque hará un hogar desgraciado; sus hijos serán enfermizos y no podrá usted cumplir sus deberes matrimoniales. Renueve usted su sangre, fortalezca su cuerpo y recupere su belleza tomando el excelente jarabe de

PROFOSFITOS

3ALUD

Con un 30 años de éxito crecientemente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechazando el fraude que no lleva en la etiqueta superior PROFOSFITOS 3ALUD en rojo.

Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana»



Leche Lechera

Triunfo definitivo de los lubricantes

LUBROIL PUROLENE

1922

4 GRANDES PRUEBAS: 4 VICTORIAS!

Carrera en cuesta La Rabassada 1.º y 2.º

Trofeo Armangué (II año) 1.º, 2.º y 3.º

Campeonato R. M. C. C. Motos 1000 c.c. 1.º y 2.º

II Gran Premio Penya Rhin 1.º, 3.º y 4.º

Pida estos acreditados aceites en el

GARAGE INTERNACIONAL

JUSTO GARCIA ORTIZ

Importante

Hemos tenido ocasión de ver unos molinos para moler café y toda clase de simientes secas que nuestro amigo don José Muñiz expone en el escaparate de su establecimiento de «El Cendado», de gran utilidad para el público, especialmente para Hoteles y Farmacias; son además inmejorables para rallar pan; lo mejor que se conoce.

PRECIO, 12 PESETAS

FOLLETON DE «CORREO DE LA MAÑANA»

SERGIO PANINE

NOVELA POR

JORGE OHNET

señora Desvarenes, y el furor contenido un momento por miedo a lo que pudiera hacer su hija, le arrebató el cerebro.

—¡Ah! ¿Así estamos?—exclamó.—¿Quiere usted completa libertad? ¡Ya lo concibo! ¡Hace usted de ella tan magnífico uso! ¡No admite usted observaciones! ¿Es un sistema muy cómodo! ¿Prende usted ser el amo en su casa?... ¡Su casa! Pero ¿qué es usted aquí para permitirse tales cosas conmigo? ¡Poco más que un criado! ¡Un marido a mis expensas!

Con ardiente mirada hizo Sergio un movimiento terrible. Quiso hablar, pero sus temblorosos labios no pudieron articular un sonido, y con un ademán indicó la puerta a la señora Desvarenes. Miró ésta al Príncipe respetuamente, y añadió con un vigor que por nada en el mundo cedería en adelante: —¡Me ha retado usted! ¡Se entenderá conmigo! Bueno: días.

Y saliendo tan tranquila como encolerizada había entrado, bajó a las oficinas.

zoz, y Marechal no le aconsejaba por cierto la confianza, opinando cada vez peor de la moralidad del hacendista. La viva simpatía que le inspiraba su hija no había podido contrarrestar su antipatía al padre, y aconsejaba a Cayrol terminase toda solidaridad con tal personaje; aunque el banquero sólo se había interesado en el negocio del «Crédito Europeo», cuya residencia social continuaría aún tres meses en su casa, los depósitos de títulos se hacían en su caja; pero tan pronto como lanzara al público Herzog el gran negocio que proyectaba, instalárase en un espacioso edificio, rápidamente construido en el barrio de la Opera, donde podía hacer cuantas locuras imaginara sin perjuicio de Cayrol.

Entró la señora Desvarenes, y a primera vista observaron los dos hombres en su semblante huella de las violentas emociones que acababa de experimentar. Levantáronse y esperaron silenciosos. Cuan o el ama estaba de mal humor: todo el mundo en su casa se encogía y callaba. Saludó con la cabeza a Cayrol, y atsorta en sus reflexiones dió varios pasos por el despacho. Pa ándose de pronto: —Marechal,—dijo,—prepare usted la cuenta del príncipe Panine.

Y viendo que el secretario quedaba suspenso y sin comprenderla, añadió:

—Y bien. ¿Qué el Príncipe tiene anticipos de la caja? haga usted, pues, la cuenta de lo que importan. Deseo poner en claro su situación en mi casa.

Estupefactos los dos hombres al oír hablar al ama de su yerno como de un cliente cualquiera, se miraron.

—¿Ha pretado usted dinero a Panine, Cayrol?—preguntó la señora Desvarenes.

Turbado el banquero, no respondía y continuaba mirando al secretario. —¿Le molesta la presencia de Marechal?—añadió el ama.—Hable usted de frente de él; ya le he dicho cien veces que está enterado de mis negocios como yo misma.

—He adelantado, en el cto,—respondió Cayrol,—algunas cantidades al Príncipe.

—¿Cuánto?—preguntó con duro acento la señora Desvarenes.

—En este momento no lo recuerdo con exactitud, pero he tenido mucho gusto en servir a su yerno.

—Pues se ha equivocado usted y no ha obrado bien haciendo tal cosa sin advertírmelo. Así alientan sus locuras los amigos complacientes. Ruego a usted, p. es. que cese por completo de prestarle dinero.

Contrariado Cayrol, y metiéndose las manos en los bolsillos, contestó: —Es muy delicado lo que usted me pide, porque me obligará a quedar mal con el Príncipe.

—¿Prefiere usted quedar mal conmigo?—dijo terminantemente el ama.

—¡Diablos! ¡No!—replicó con viveza el banquero.—Pero me pone usted en un apuro, porque justamente había pro-

metido a Sergio entregarle esta tarde una importante suma.

—Pues bien, no se la entregará usted.

—Mal negocio. Es hombre capaz de no perdonármelo.

La señora Desvarenes puso la mano en el hombro del banquero, y mirándole gravemente dijo:

—Usted no me perdonaría que le permitiera hacerle ese favor.

Vaga inquietud conmovió el corazón de Cayrol. Parecióle que una sombra pasaba ante sus ojos, y preguntó al ama con trémula voz:

—¿Por qué?

—Porque le pagaría mal, contestó la señora Desvarenes.

Vió Cayrol en esta frase una ilusión al dinero prestado, y se dispieron sus temores. Sabía que la raja del ama respondería de préstamo.

—¿Sita usted por haber al Príncipe?—preguntó.

—Absolutamente,—contestó la señora Desvarenes.—Ese buen chico se emancipa demasiado, y ha cometido el error de olvidar que la bolsa está en mi mano y que mi dinero merece respeto.

Adiós, Cayrol; recuerde usted mis instrucciones.

Y estrechando la mano del banquero, entró en su despacho.

Después de un momento de silencio preguntó Cayrol:

—¿Qué opina usted, Marechal, de la situación del Príncipe?

—De qué situación? ¿La financiera? —¡Hombre, no! ¡Esa la conozco bien! De su situación respecto a la señora Desvarenes.

—¡Lo toma usted a broma!—interrumpió Cayrol encogiéndose de hombros.

—Déjeme usted acabar y entonces se encoge á de hombros si quiere,—x. plicó con formalidad el secretario.—Si estuviera en Venecia, digo, y dado el carácter de la señora Desvarenes, no sería raro encontrar el día más impensado a maese Sergio en el fondo del canal Orfano; ya sabe usted que en este canal...

—¿Tiene usted gana de bromas?—murmuró el banquero.

—Ninguna, y lo que digo es más formal de lo que usted cree,—continuó Marechal con calma.—Pero estamos en el siglo XIX y no se puede hacer intervenir la Providencia en forma de pital o de veneno con tanta facilidad como en pasados tiempos. De vez en cuando se emplea el arsénico o el cardenillo en familia, pero sin éxito, porque los sabios se han enterado de inventar aparatos como el de Mars-h, con los cuales se encuentra el veneno hasta donde no existe. Por ello se prefiere vivir como perros y gatos, pero vivir... hasta el día que la muerte llega por su propia voluntad y permite grabar en un sepulcro esta triunfal inscripción: «¡A mi suegra! o «¡A mi yerno!», poniendo encima dos manos enlazadas, no se sabe si en señal de ruego o de aplauso.

—¿Se burla usted de mí?—exclamó Cayrol riendo.

—¡Yo! Vamos. ¿Quiere usted hacer un buen negocio? Basque un hombre que consienta en librar a la señora Desvarenes de su yerno, y si la libra, venga usted en seguida a pedir un millón al ama. Se lo descuento con sólo veinticinco pesetas de pérdida si usted quiere.

Y viendo a Cayrol pensativo, añadió:

—Hace muchos años que es usted amigo de la casa y no conoce usted todavía al ama. Le aseguro, y recuérdelo bien, que entre la señora Desvarenes y el Príncipe hay un odio a muerte. Uno de ellos acabará con el otro, y a ojos cerrados apuesto por cuál quedará.

—Pero ¿qué d bo yo hacer? El Príncipe cuenta conmigo.

—Vaya usted a decirle que no cuente.

—Eso no; prefiero que venga él a mi despacho, donde estaré más a mis anchas. Adiós, Marechal.

—Adiós, señor Cayrol. Pero, ¿por quién apuesta usted?

—Antes de decidirme quisiera saber por quién está la Princesa.

—¡Ah! galanteador. Usted se ocupa demasiado de las mujeres, y este defecto le proporciona á algún disgusto.

Sonrió Cayrol con fatuidad y se alzó. Sentóse Marechal ante la mesa, y cogiendo un papel de caras, murmuró: —Necesito decir a Pedro que todo va bien aquí. Si supiera lo que pasa, vendría a escape, siendo capaz de hacer alguna tontería.

Y se puso a escribir.

XVIII

La casa de banca de Cayrol no tiene santuos apariencia. Se compone de un edificio de dos pisos, con la fachada ennegrecida por el tiempo, y se entra en ella por una puerta cochera, estando la de las oficinas a la derecha de la entrada. Una escalera de peldaños cubiertos de alfombra usada por el rozamiento de los pies de numerosas personas conduce al primer piso, donde hay un largo corredor y en él varias puertas con diferentes rótulos.—Pago de cupones.—Órdenes de bolsa.—Contabilidad gene-